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COLECTIVO MORAL

FALLECIÓ EL PROFESOR EMERITO HELENIO FERRER GRACIA

PROFESSOR EMERITO HELENIO FERRER GRACIA DIED



RESUMEN:

No. 30 (2019): INFODIR
En la mañana del viernes 29 de noviembre de 2019 falleció a los 89 años de edad el Prof. Dr.C. Helenio Ferrer Gracia, Especialista de 2do grado en Epidemiología, Doctor en Ciencias Médicas, Profesor Titular e Investigador Titular, Profesor Consultante y Profesor Emérito de la Universidad de Ciencias Médicas de La Habana.
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ABSTRACT:

On the morning of Friday, November 29, 2019, Prof. Dr.C. passed away at 89 years of age. Helenio Ferrer Gracia, 2nd degree Specialist in Epidemiology, Doctor of Medical Sciences, Full Professor and Full Researcher, Consulting Professor and Emeritus Professor of the University of Medical Sciences of Havana.
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El Dr. HELENIO FERRER GRACIA, nació el 13 de marzo de 1930 en la provincia de Santa Clara. Graduado de Doctor en Medicina en 1954, de Especialista de Segundo Grado en Epidemiología en 1972, le fue otorgada la categoría docente principal de Profesor Titular desde el año 1977, Investigador Titular en 1981, obtuvo el Grado Científico de Doctor en Ciencias Médicas en el año 198, en 1997 la Condición Especial de Profesor Consultante y la de Profesor Emérito de la Universidad de Ciencias Médicas de La Habana desde el año 2010.
Cuenta en su aval con múltiples publicaciones relacionadas con su especialidad y la Salud Pública, entre las que se destacan ser autor del Libro “Higiene y Epidemiología, apuntes para la historia” y coautor del artículo “Infección por polio virus vacunal en niños con anticuerpos neutralizantes homólogos, inducidos por vacunaciones con VOP-T. Fue contratado como consultor de la OPS-OMS para impartir seminarios y conferencias en el exterior y representó a Cuba en múltiples reuniones  de la Red Regional de Formación Ambiental; tuvo responsabilidades internacionales en la programación y dirección de vacunación antipoliomielítica en la República del Congo en 1966, en la participación de la Brigada de Ayuda Médica cubana a Perú con motivo del terremoto en 1970 y en múltiples reuniones de expertos de alto nivel sobre la cooperación regional en asuntos ambientales en América Latina y el Caribe en el período de 1980-1990.
Participó activamente como miembro de Sociedades Científicas nacionales e internacionales entre las que se destacan: Miembro fundador y de honor de la Sociedad Cubana de Higiene y Epidemiología, Miembro de la Sociedad de Administración de Salud, Miembro de la Asociación Médica del Caribe (AMECA), Miembro del grupo de científicos del Movimiento Cubano por la Paz y la Soberanía de los pueblos. Durante su fructífera vida además de haber participado activamente en la docencia de pregrado y postgrado, se destacó por desempeñarse como Director Nacional de Control de enfermedades trasmisibles del Ministerio de Salud Pública, Director Nacional de Epidemiología del propio Ministerio, Jefe del Departamento de Medicina Preventiva de la Universidad de la Habana, Asesor de la Comisión de Salud y Medio Ambiente de la Asamblea Nacional del Poder Popular. Fue Presidente del Tribunal Permanente de Ciencias de la Salud de la Comisión Nacional de grados Científicos.
En su fructífera vida recibió los siguientes reconocimientos y distinciones: Diploma por el 270 aniversario de la fundación de la Docencia Médica en Cuba, “Distinción por la Educación Cubana” “Manuel Fajardo Rivero”, “Servicio Distinguido de las FAR”, Medallas “Trabajador Internacionalista”, Combatiente de la Lucha Clandestina, Medalla Trabajador Internacionalista, Medalla Manuel Fajardo, Medalla Conmemorativa del Natalicio del Dr. Pedro Kouri, Medalla José Tey.
Fue militante del Partido Comunista de Cuba.

Falleció en la mañana del día 29 de noviembre a la edad de 89 años.
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